

# 助“工”成“匠”，湖南从何发力

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

8月末，暑热初消，湖湘各处劳动场景更加火热。湘潭钢铁集团有限公司里，73岁的艾爱国仍活跃在科研生产一线；中车株洲车辆有限公司车间，电焊“花木兰”易冉正对深熔焊工艺优化创新发起攻关；中建五局总承包公司项目质量总监邹彬仍然忙得不可开交……

这些劳模和工匠，是湖南数百万技能人才的榜样，也是他们的缩影。让工人们从干一行到专一行、再到精一行，近10年来，我省构建起党委统一领导、政府有关部门各司其职、企业积极参与、各级工会与行业协会协同发力的新时代产业工人队伍建设改革工作格局，助“工”成“匠”。

## 明确“路线” 健全技能人才培育体系

前不久，省新时代产业工人队伍建设改革协调小组发布一组数据：

过去5年，省发改委争取19.1亿元，支持建成公实训基地和产教融合实训基地项目75个；

省财政厅筹集28.6亿元，支持开展各类补贴性职业技能培训360余万人次；

省总工会投入3500万元，培训农民工57.8万人次；

省税务部门累计为8.57万户企业落实职工教育经费税前扣除81.37亿元……

在真金白银的投入和支持下，一支庞大的知识型、创新型“技能湘军”加快形成。

截至2021年底，我省技能人才总量达532万人，其中高技能人才152.5万人；建成253个县级以上湖湘工匠培育基地。”省总工会党组书记、副主席

何俊峰表示，随着全省产业工人队伍建设改革推进，健全技能人才培育体系的“路径”日益明确。

2018年以来，我省先后出台《关于加强技能人才培养建设技工大省的意见》《关于推行终身职业技能培训制度的实施意见》《湖南省职业技能提升行动(2019—2021年)》等文件，从体制机制上推动高技能人才数量和质量同步提升。

今年6月，我省又发布《关于明确湖南省职业技能培训补贴标准的通知(试行)》，终身职业技能培训制度进一步完善。

## 搭建“赛道” 淬炼出一批湖湘工匠

2021年10月，22岁的缪志豪从全国砌筑项目职工职业技能大赛上脱颖而出，获得“全国技术能手”称号。他认为，“不断竞技，是提升技术的最好方法。”

引导和培养高素质产业工人，打造建设和发展主力军，一直是全省各级工会的使命。近年来，省内各级工会将劳动竞赛作为调动职工生产积极性、助推经济社会高质量发展的重要载体，客观上实现了助“工”变“匠”，淬炼出一批湖湘工匠。

长沙市总工会连续3年在全市重点建设项目上展开劳动竞赛、连续4年开展“十行状元、百优工匠”竞赛、不断扩展“星城杯”职业技能竞赛覆盖范围，累计培育出“全国技术能手”17人、省级以上各类职业技能竞赛获奖选手107人。

湘潭市则构建培训、练兵、比武、晋级“全链条”的职业技能发展模式，在全市企业、技工(职业)院校举办的各类职业、职工技能大赛，为年轻工匠们创造“出圈”机会，让“当个好工人”蔚然成风。

“近3年，全省累计举办技能大赛150余场，参

赛职工470余万人次，4万多名职工通过竞赛提升技能等级。”省总工会相关负责人告诉记者，多层次、全方位的“赛道”，令一线产业工人有了展示风采、成长成才、创新创造的空间，职业荣誉感和对技艺的追求不断提升。

## 拓宽“舞台”

### 激发技能人才活力与更大作为

在湖南吉利汽车公司，41岁的主任工程师雷胜银被称为“关键先生”。他在20多年的工作中练就一手装配绝活，为公司攻克了一个又一个技术难题，因此获得全国五一劳动奖章。2021年9月，在湘潭市第十三次党代会上，他和其他两位劳模一起当选为省党代表。

“当工人的自豪感更强了。”雷胜银觉得，近年来，湖南产业工人的地位明显提高。

“产业工人队伍经济地位、政治地位、社会地位的高低，是决定这支队伍能不能发挥重要作用的关键。”省总工会相关负责人介绍，党的十八大以来，工会全力推动企业建立与职工技术等级、服务水平、业绩贡献挂钩的薪酬体系；配合企业创建符合发展趋势的新型职业技能评定标准，为高技能人才提供更宽广的职业发展空间。

2017年12月，湖南省委办公厅印发《湖南省芙蓉人才行动计划》，将“高技能产业工人”作为全省重点支持和培育的五大类人才队伍之一，纳入全省人才工作大局。

2021年，首届“大国工匠·湖湘论坛”举办，“湖湘工匠”年度人物受到高规格奖励，各行各业掀起以“技能论英雄”的高潮。

“争做高技能人才的氛围和重用高技能人才的机制前所未见。”省总工会相关负责人说。

## 新建城区幼儿园 缓解就近入园难



8月30日，澧县澧西街道新竣工的护城社区锦绣翊武幼儿园鸟瞰。去年下半年起，该县合理布局，新建一批小区配套幼儿园和社区幼儿园，陆续于今年秋季开学前竣工，有效满足了城区幼儿就近入园需求。

柏依朴 摄

## 构建双重预防机制，矿山安全生产形势稳定向好

湖南日报8月30日讯(全媒体记者 奉永成)记者今天从省应急管理厅获悉，今年，我省锚定“两坚决一确保”目标，通过持续开展“打非治违”，构建双重预防机制等，全省矿山安全生产形势总体稳定。当前，国家矿山安全监察局正在对我省开展矿山安全生产综合督查。

今年我省层层压实责任，坚持从源头治理，持续推进打非治违行动以及矿山安全生产解剖式执法检查。对2个国家级重点县、15个省级重点县、

19个市级重点县逐一开展督导；督促矿山企业查短板、补漏洞，突出预防中毒窒息、火灾、透水、爆炸等灾害事故，推动煤矿、非煤矿山重点地区和行业领域开展整治行动，构建矿山双重预防机制，加强矿山安全基础建设，提升矿山安全监管信息化水平。

2021年至今，我省已关闭非煤矿山210座。目前，全省保有煤矿90处，煤矿数量与2013年相比，减少了899处。

## 以快制快，构建常态化“精准防控”体系

### ——涟源市教科书式返乡防疫操作的背后

风。

以工作之实，应突发之变。把疫情防控作为头等大事来抓，构建精准防控体系，时刻绷紧神经，保持临战状态，随时打好“有准备之仗”。

3月29日，涟源在上海返涟隔离管控人员中发现一例新冠肺炎确诊病例。4月3日，又在G2190次列车在涟隔离人员中发现一例新冠肺炎确诊病例。面对突发现象，涟源迅速启动应急预案，扩大流调溯源范围。第一时间开展隔离点的封闭管理、流调溯源、排查管控、核酸检测等工作，两起突发现象均得到有效处置，杜绝了疫情外扩。

在抗疫中学会抗疫，在抗疫中增强本领。涟源市疫情防控工作成效，得益于不断完善的“精准防控”体系。

构建高效疫情防控指挥系统，由市委书记刘杰负总责，市长邓伟担任指挥长，全体市领导分工负责，并抽调具有丰富经验的骨干成立相关工作专班，确保应急指挥体系反应果断迅速、运转高效有序、执行坚决有力。

坚持平战结合，始终保持临战状态。平时，通过“一周一调度”会商机制，及时分析形势、精准下达指令、形成责任清单，督促责任单位落实，不断发现问题，及时堵住漏洞。战时，立即启动应急预案，启动日研判、日调度会商机制，专业人员立即调回指挥部恢复应急专班，从市级领导到基层村党员干部全员行动、各司其职，赢得时间。

保持“临战状态”，随时打好“有准备之仗”。

针尖大的窟窿，就能漏过斗大的

间、掌握主动。

建立疫情防控“三员”工作机制。选派122名副科以上干部到规模企业担任“特派员”，指导督促企业严格落实疫情防控措施；选派545名专业医生到全市508家学校和幼儿园担任“指导员”，围绕“防疫培训、人员管理、场所消毒、环境保洁、应急处置”等方面开展立体指导；选派2140名党员干部部分赴1980个网格担任“宣传员”，指导村(社区)开展人员摸排管控、落实防控措施，进村入户开展防疫宣传，构筑群防群治防线。

兵马未动，粮草先行。

涟源把防疫物资储备、隔离点建设纳入常态化工作。先后三次紧急调拨5000万元用于疫情防控。全市共备有45个隔离点、5250张隔离床位。在财政吃紧的情况下，坚持启动人民医院项目建设，增加1000余床位，提升医学抗役能力。做到“宁可备而不用，不可用时无备”。

坚持“以快制快”，及时斩断“风险输入链条”。

“图难于其易，为大于其细”。从“精准防控”出发，涟源把各项防控措施做得更严更实、更准更快。

“外防输入”是抓好疫情防控的重中之重。涟源按照“早、快、准”思路，建立疫情防控快速反应机制，抢抓关键时间窗口期，迅速阻断疫情传播链条。近年，全市未发生一起本土感染新冠肺炎病例。

8月份以来，共有17608名娄底以外旅居人员进入涟源，其中有

16287人被前期介入，有效降低了风险。”涟源市疫情防控指挥部干部吴昊介绍，周先生一家三口的管控案例，是对涟源“以快制快”工作体系的一次检阅。其中，前期精准摸排起到了关键性作用，确保了及时斩断“风险输入链条”。

早发现、早宣传、早报告。按照风险人员推送信息“即查、即排、即管、即采样，工作不过夜”原则，对上级推送的信息，由网格组第一时间分配下拨至各乡镇，乡镇街道迅速开展排查管控，同时突出网格自主排查，做到密接、次密接、红黄码等风险人员第一时间管控到位，不漏一人。

通过“线上工作群交流+线下互动宣传”

的方式，以村村响为载体，主要采取流动宣传车进村入组轮番宣传，集体发力，同频共振，构建多形式、全覆盖的社会宣传大格局。严格执行“人进先报”措施，所有外地来(返)涟人员必须持48小时内核酸阴性证明，并通过湖南省健康码“返乡报备”系统报备，同时报告所在社区(村)、工作单位。

以快制快，精准处置。涟源坚持定位准、跟踪准和措施准，提前进行风险等级预判，将中高风险地区来涟人员放在第一风险梯队，突出重点拉网摸排滞留风险地区人员，一对一电话全程跟踪。筑牢来涟前“双报备”、交通卡口查验、落地健康服务、双向排查，群众监督举报，场所码发现、红黄码监测7重防线。强化科技支撑，自主研发疫情防控信息监测管理平台，对全市130多万户籍人口健康码状况全

## 全力打赢防旱抗旱这场硬仗

大中型灌区骨干水源可供水量超66亿立方米

### 灌区抗旱保灌稳秋粮

湖南日报8月30日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 陈鹏)今天，全省迎来降雨降温天气，旱情暂时得到缓解。今年入旱期间，大中型灌区为抗旱立下汗马功劳。截至今天，全省662处大中型灌区骨干水源可供灌溉水量达66.05亿立方米，保灌天数大多在25天以上。当前，晚稻即将进入成熟期，需水量逐步降低，全省秋粮丰收可期。

今年，省水利厅根据“旱重于涝”气象形势分析，提前部署，要求各水库灌区抢抓雨季结束前集中降雨时机，在确保安全度汛的同时，科学蓄水、保水。在灌溉期来临前，省水利厅发动全省灌区干部职工25万余人(次)，对灌区渠道进行清淤扫障。各灌区深入村组田间一线摸

排，了解灌区范围内种植结构及需水情况，科学制定供水方案。

7月上旬，全省各类型水利工程共蓄水386.6亿立方米，较多年同期均值多蓄29亿立方米。同时，按照“一灌区一预案”要求，完善662处大中型灌区抗旱预案。

干旱期间，推行分片分段包干保灌责任机制，采取精准放水、科学轮灌等措施，确保高效灌溉。从7月下旬开始，欧阳海水电站除了确保生态流量以外的发电机组全部停止运转，为农业灌溉提供了更多水源。8月16日至29日，在长江三峡及湘资沅澧水库群调度专项行动中，省水利厅精心指导大中型灌区累计引提水2.5亿方，保障了1380余万亩农田灌溉。

## 确保重要民生物资运输畅通

### 长沙启动湘江航道战枯保畅Ⅲ级响应

湖南日报8月30日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 刘可 解紫薇)今年7月以来，我省大面积晴热高温、干旱少雨，湘江长沙航道水位连日来持续下降，较往年提前约3个月进入枯水期。8月27日，湘阴水位仅为22.54米，已低于23米的Ⅲ级响应水位。根据战枯保畅工作相关规定，长沙航道服务中心紧急启动全辖区航道战枯保畅Ⅲ级响应。

长沙航道服务中心将重点加强航道航标巡查和水位观测，增加浅滩航道水深测报和航道信息发布频次，及时根据水位变化调整航标标位；做好浅滩航道的扫床清障工作，加强船舶设备的管理与维护，确保航标器材储备充足；进一步加强与辖区水运企业的信息沟通，建立

健全与地方交通运输综合行政执法机构的协调联动机制，确保枯水期辖区航道安全畅通，以及粮食、矿石、煤炭等重点民生物资水上运输畅通。

为切实落实战枯保畅工作，长沙航道服务中心与辖区重点水路运输企业详细分析了近期湘江航道水情形势，并为企业在枯水期生产、储备、运输等环节提前做好应急准备工作。提醒企业要随时关注湘江水位信息与航道通航情况，做好枯水期低水位通航应急预案，提前启用小吨位船舶运输，通过合理配载、调配运力等方式积极应对下阶段可能出现的湘江持续特枯水位的极端情况，保障正常生产和运输。

## 抽水机埠：解万亩稻田之渴

湖南日报8月30日讯(全媒体记者 胡盼盼 通讯员 任琪)“一只黑母鸡也当不得这个抽水机埠！”持续干旱，近日岳阳县柏祥镇万庆村安装了一个抽水机埠，给村民们千亩水稻解了燃眉之急，村民们将机埠视为宝贝。

机埠抽来的水，哗啦啦地流进干涸的稻田，村民们相视笑开了颜，并感叹道：“再也不用像往年一样，顶着烈日，或者半夜三更起来，扛着锄头去渠道里抢水啦！”

柏祥镇是农业大镇，丘岗多，连日高温，岳坊水库、大坳干渠因水位下降，都已关闭。三条主干渠道只有铁山干渠

正常供水，但水在低处，高处良田只能通过四级、五级提水，才能得到灌溉。

“到群众最需要的地方去，把钱用到刀刃上。”目前全镇共建成大型机埠2个、小型机埠15个、临时抽水设备300余套，共计投入200余万元，受益稻田1.5万亩。

岳阳县是产粮大县。自7月旱情迅速发展以来，岳阳县、乡、村、种植大户共计投入抗旱资金4000万元以上，建固定泵站800余台、机动设施近7000个，新钻机井近200个，灌溉受益面积31万余亩。县农业农村局还组织15个技术小分队，派出200余名技术专家，驻守在田间地头，守护秋粮安全。

绿”。派驻党员干部，深入各企业、学校、村(社区)一线宣传、指导、督导疫情防控工作。宣传疫情防控的决策部署、疫情防控法律法规政策、最新疫情动态等，做好群众心理疏导，组织群众做好疫情防控工作。

涟源依托网格化服务管理，进一步细化防控单元，创建无疫社区，将防控措施落实到社区、到户、到人，发动人民群众一起参与进来。全市网格员以社区网格为单元，扎实开展疫情防控宣传、摸排登记、宣讲检查、发动群众等工作，对疫情实行网格化、地毯式管理，确保各项防控措施落到实处、不留死角。

面对疫情大考，涟源能在短时间内紧急动员5万余名党员干部、志愿者，深入全市504个村(社区)，按照无疫社区(村)实施方案要求，进入基层开展精细化疫情防控工作，确保“疫情零输入、居民零感染、工作零失误、舆情零负面”。在10个高速卡口和4个主要国省干道路口设立健康检测服务点，对返涟人员坚决落实“入涟即报、入涟即查、入涟即检、入涟即管”。

平凡之中见精神。

在涟源常态化疫情防控工作中，一件件平凡的事，一位位普通的工作人员，一个个微不足道的举动都令人动容。

在高速公路收费站，服务队员实行三班倒，24小时上岗，饱受风寒和暴晒之苦，却没有半句怨言；在集中隔离点，“大白”们通宵执勤，与家人“同城不遇”却无半句牢骚；负责电话摸排的成员，随时响应，熬红了眼睛，喊哑了嗓子；基层网格员紧扣源头，挨家挨户排查，一户一户宣讲，保证防控万无一失。

在高速公路收费站，服务队员实行三班倒，24小时上岗，饱受风寒和暴晒之苦，却没有半句怨言；在集中隔离点，“大白”们通宵执勤，与家人“同城不遇”却无半句牢骚；负责电话摸排的成员，随时响应，熬红了眼睛，喊哑了嗓子；基层网格员紧扣源头，挨家挨户排查，一户一户宣讲，保证防控万无一失。

奋进在三湘